

牢记嘱托 筑梦湾区

# 活! 粤港澳大湾区首季经济关键字

## 一季度大湾区珠三角9市GDP总值达22086.62亿元

### 产业活 晴雨表“艳阳高照”

在广东佛山顺德美的集团的“灯塔工厂”——美的微波炉顺德工厂里，机器轰鸣，灯火通明，作为全球最大的微波炉生产基地之一，这里一年可产出4400多万台微波炉。

电力是企业生产必不可少的要素，也是经济发展的“晴雨表”。来自南方电网公司能源院的统计数据显示，今年一季度，珠三角九市全社会用电量达1076亿千瓦时，同比增长32.8%，高于全国增速11.6个百分点。澳门用电量在历经8个月负增长后，于今年2月首次转正。

更可喜的是各行业用电量比例折射出的经济结构进一步优化。今年一季度，珠三角地区高技术制造业用电量同比增长41.5%，增速高于制造业整体水平，占工业用电量比重达43.9%，较上年同期提升1.4个百分点。

### 投资活 新基建如火如荼

覆盖珠三角发达乡镇的5G新一代物联网的基站网络已经在粤港澳大湾区建成。三大电信运营商之一的中国电信股份有限公司广东分公司已在广东全省建成数据中心98个，形成广州、深圳云计算双核心节点布局。

以粤港澳大湾区为中心的广东省新基建全面提速。广东省工业和信息化厅副厅长吴东文说，截至3月底，广东已建设5G基站125521个，5G移动电话用户数达2083.5万户，为粤港澳大湾区在信息技术时代的高质量发展奠定坚实基础。

同时，构建高效便捷的现代综合交通运输体系进展加快。今年一季度，总投资约460亿元的深中通道和总投资近千亿元的广湛高铁等重大项目建设加快推进，投资500多亿元的广州白云国际机场三期扩建和100多亿元的深圳机场扩建工程进展顺利，投资400多亿元的广州地铁18号线实现贯通……粤港澳大湾区各城市交通基础设施建设全面提速，城市间的“1小时生活圈”加快形成。

## 广深佛莞目标人群 新冠疫苗接种率超40%

### 将优先保障各地第二剂次疫苗供应

羊城晚报讯 记者张华、通讯员粤卫信报道：继珠海于4月20日率先实现18岁—59岁目标人群接种率超80%后，近日，广州、深圳、佛山、东莞4个重点城市18岁—59岁目标人群接种率陆续达到40%。

截至5月10日24时，广东接种新冠病毒疫苗2908.72万剂次。其中，广州已接种497.05万人，18—59岁目标人群接种率为45%；深圳已接种602.59万人，接种率为41%；佛山已接种

290.15万人，接种率为42%；东莞已接种329.95万人，接种率为45%。这些重点城市实现目标人群接种率超40%，为建立全人群免疫屏障奠定坚实的基础，不断筑牢广东重点城市外防输入、内防反弹的防疫堤坝，也为流动人口往来频繁的重点城市快速构筑免疫屏障提供了城市经验模板。

据悉，为保障群众能及时接种第二剂次，优先保障各地第二剂次疫苗供应。

## 1支新冠疫苗为何接种两人？ 广东疾控中心：2人份包装

羊城晚报讯 记者余燕红、通讯员粤疾控报道：近日有市民发现，一瓶新冠病毒疫苗竟给两个人接种，是不是打错了？对此，广东省疾控中心11日表示：别担心！这是刚上市的2人份包装的新冠病毒疫苗，一瓶可供两人使用。

2人份包装的新冠病毒疫苗1支可以接种2个人，每瓶规格为1.0ml，每人使用剂量为0.5ml。与1人份包装的新冠病毒疫苗相比，两者除了包装颜色和灌装剂量不一样，其他完全相同，不影响个体接种效果。

广东疾控专家表示，2人份包装可提升新冠病毒疫苗的生产效率和供应量，让更多人早日接种，尤其适合当前大规模接种。据了解，疫苗供应保障是积极稳妥推进新冠病毒疫苗接种的关键因素。目前国内新冠病毒疫苗生产能力受灌装、包装等因素影响较大，经国家有关部门批准，各新冠病毒疫苗生产企业将陆续生产单支2人份包装的新冠病毒疫苗。

### 据新华社电

珠江潮涌起，两岸风正劲。今年一季度，粤港澳大湾区的珠三角9市GDP总值达22086.62亿元。在国家发展大局中具有重要战略地位、总面积5.6万平方公里、人口7000多万的粤港澳大湾区，正以产业活、物流活、投资活、创新活的生动实践，向世界阐述着“中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一”的内涵。

### 物流活 中欧班列开行数量创新高

铁联运中欧班列，也是粤港澳大湾区第15条中欧班列线路。来自广铁集团的数据显示，今年以来大湾区已开行中欧、中亚班列107列，运送货物5326个标箱，运送物资5.62万吨，开行数量创同期历史新高，同比增长

幅达114%。

与此同时，位居全国十大港口之一的广州港也迎来了“开门红”。今年一季度，广州港集团完成货物吞吐量1.29亿吨，集装箱吞吐量525.5万标箱，同比分别增长8.2%和18.8%。

### 创新活 数字化动力强劲

创新是粤港澳大湾区广深“双城联动”共同路径。

截至3月底，工业互联网标识解析国家顶级节点（广州）已接入二级节点33个，累计标识解析量17.1亿次，居全国五大顶级节点首位。基于标识解析的关键产品追溯、供应链管理、产品全生命周期管理等集成创新应用稳步开展。

以工业互联网为代表的数字化转型，是粤港澳大湾区制造业高质量发

展的必由之路。而标识解析体系作为工业互联网的基础，有助于实现全要素、全产业链和全价值链的数据无缝流动和交互，从而推动数字化转型。广州市正加速形成“节点部署、应用创新、方案研发、公共服务”于一体的自主可控标识解析产业高地。

在深圳，目前已拥有高新技术企业超过1.7万家，新经济占GDP比重超过60%，每万人发明专利拥有量连续16年位居全国大中城市首位。

## 对合成大麻素类新精神活性物质 实行整类列管

### 主要滥用方式是溶于电子烟油或喷涂于烟丝、花瓣等植物表面吸食

据新华社电 记者11日从国家禁毒委员会办公室举行的新闻发布会上获悉，公安部、国家卫生健康委员会和国家药品监督管理局联合发布公告，决定正式整类列管合成大麻素类新精神活性物质，并新增列管氟胺酮等18种新精神活性物质。公告自2021年7月1日起施行。我国将成为全球第一个对合成大麻素类物质实行整类列管的国家。

据国家禁毒办副主任、公安部禁毒局副局长邓明介绍，合成大麻素类物质是九大类新精神活性物质中的一类，是人工合成的化学物质，不依赖于大麻的种植，成本更低，获取容易，并且能产生更为强烈的兴奋、致幻等效果，目前已成为新精神活性物质中涵盖物质种类最多、滥用最为严重的家族。在全球已发现的1025种非植物类新精神活性物质中，合成大麻素类有297种，占比三分之一；我国已发现103种，潜在数量可能高达成千上万种。

据新华社电 记者11日从国家禁毒委员会办公室举行的新闻发布会上获悉，公安部、国家卫生健康委员会和国家药品监督管理局联合发布公告，决定正式整类列管合成大麻素类新精神活性物质，并新增列管氟胺酮等18种新精神活性物质。公告自2021年7月1日起施行。我国将成为全球第一个对合成大麻素类物质实行整类列管的国家。



民族舞剧《醒狮美高梅》7月起将驻场公演

羊城晚报讯 记者黄宙辉、王丹阳摄影报道：5月10日，《醒狮美高梅》发布会在澳门举行（见上图）。今年7月8日到2022年2月，大型民族舞剧《醒狮美高梅》将在澳门美高梅剧院进行4轮共32场的驻场公演。该剧是由美高梅与广州歌舞剧院携手为美高梅剧院量身定制的舞剧《醒·狮》专属精装版。此次演出是广州歌舞剧院首次在内地以外的城市进行驻场演出。

《醒狮美高梅》由中央政府驻澳门联络办公室宣传文化部、澳门旅游局及文化局为支持单位，中共广东省委宣传部、广州市文化广电旅游局及美高梅三方担任出品单位。美高梅中国控股有限公司联席董事长及执行董事何超琼在线参加了发布会。她说：“大型民族舞剧《醒狮美高梅》是‘美狮IP’旅游体验产品的第一炮。‘美狮IP’是为新

时代旅客所创造的一种品味澳门的全新方式，它以美高梅的狮子形象为核心，创新传承岭南文化为主线，推出一系列盛事。”

《醒·狮》是中国首部以“广东醒狮”为主题的大型舞剧，获得了中国舞蹈最高荣誉“荷花奖”舞剧奖，将醒狮、南拳、舞蹈和其他民间非遗传统文化元素结合。《醒狮美高梅》艺术总监兼总导演、广州歌舞剧院院长李进表示，舞剧《醒·狮》原本的演出时间为2个小时，而《醒狮美高梅》在保持剧目原有艺术水准的基础上，缩短为70分钟。

美高梅品牌策划副总裁廖颖琦认为，舞剧《醒·狮》以往演出已很出名，所以对《醒狮美高梅》的剧目内容充满了信心。项目还将华南地区以及南京、上海等城市做线下旅游推广，在亚洲其他地区做线上推广。

## 向国家节水型城市冲刺！ 且看城市节水“广州模式”



羊城晚报记者 汪曼

一拧开水龙头，水就“哗哗”地流出了，如今，城市居民很难真切感受到“渴”。实际上，我国存在严重的人多水少、水资源分布不均的现状，全国600多个城市中有400多个存在不同程度的缺水，人均水资源量不足世界平均水平的三分之一。当“一滴水”从珠江的上游支流“来到”广州的供水厂，可能会面临被“浪费”的风险，供水厂是如何多措并举减少水资源的源头浪费呢？



A 严格全程用水管控 多项供水设施改造

第30届“全国城市节水宣传周”于5月9日拉开帷幕，以“贯彻新发展理念，建设节水型城市”为主题，将持续到5月15日。

广州虽然是一个“缺水城市”，但市民感受却不明显。一方面，广州全面推行河长制湖长制，2018年以来，市委、市政府连续签发8道市总河长令，以流域为体系、河涌为单元，按照“控源、截污、清淤、补水、管理”的方针，强力推动黑臭水体治理和排水单元达标等工作，水环境质量持续改善。另一方面，得益于广州现有的东江、北江、西江三江并举的优质水源新格局。

番禺区各供水厂作为自来水生产部门，其本身也是最大的耗水部门。近年，供水厂对三个车间四条生产线沉淀池原使用的桁架式虹吸排泥车都更换为水下式刮泥机，大大降低排泥水的含泥率。番禺区某供水厂表示：“经改造后，沉淀池年度约节水69万立方米；另一方面，针对日照助长藻类生长的问题，第一水厂分阶段完成了三个车间四条生产线沉淀池加装遮阳盖板工程，以及一期滤池加装天面盖棚工程、一车间滤池加装遮阳盖板工程，滤池和沉淀池加装遮阳盖后，大大减缓沉淀池和滤池的藻类生长，延长构筑物自身的清洗周期，因此每年大概节约30万吨的生产用水。”

在节水型城市建设的道路上，作为广州用水、制水、管水的主体单位，广州水投广州自来水公司积极配合落实广州市政府的统一目标和规划，结合本市特

## B 加强重点领域节水管理 推进节水载体创建行动

电、钢铁、纺织、造纸、石化和化工、食品和发酵等高耗水行业开展节水型企业建设。2019年，广州市万元工业增加值用水量较2018年下降5.3%，比2015年下降38.62%；万元GDP用水量比2015年下降27.61%。

广州大力推广喷灌、滴灌等节水灌溉方式，提出发展“水肥一体化”“水肥药一体化”现代农业生产新模式，推广农艺相结合的节水保墒技术。近日，广州市发布了《广州市农业用水精准补贴和节水奖励实施方案》，实施农业用水精准补贴和节水奖励，充分调动了农村领域节约用水的积极性。

除此之外，广州坚持普及用水知识，倡导节水护水理念；水

### 广东民政“十四五”规划发布，提出25项具体量化指标

## 城乡低保标准年度增速不低于居民上年度人均消费支出增速

羊城晚报记者 符畅 通讯员 莫冠婷 王倩

广东省民政厅日前发布《广东民政事业发展“十四五”规划(2021-2025年)》(简称《规划》)，确立了“十四五”时期广东民政事业发展总体目标、指标任务、重点工程和保障措施等内容。

据悉，《规划》着力完善“大救助、大养老服务、大儿童保障、大慈善、大社会治理”五大工作体系，计划修订或出台10个地方性法规或省政府规章，重点打造14个工程，预计“十四五”期间总投资216.8亿元。

### 设置10项广东特色指标

《规划》提出了“五大工作体系”发展指标和任务，设置了25项具体量化指标，其中，对标民政部《“十四五”民政事业发展规划》设置15项指标，另设10项具有广东特色的指标。

在构建大救助体系方面，“十四五”期间，城乡低保标准年度增速不低于居民上年度人均消费支出增速；到2025年底，农村低保标准占城市低保标准的80%以上；到2025年底，查明身份信息流浪乞讨救助人员送返率100%；特困人员基本生活供养标准不低于当地最低生活保障标准的1.6倍，特困人员全自理、半自理和全护理照料标准不低于当地最低生活保障标准的2%、30%和60%。

在构建大养老服务体系方面，到2025年底，养老机构护理型床位占比达到55%以上，乡镇(街道)范围具备综合功能的养老服务机构覆盖率60%；养老服务人员培训数量达到20万人次。

在构建大儿童保障体系方面，“十四五”期间，孤儿基本生活最低养育标准增幅不低于上

### 着力实施14项建设工程项目

《规划》还研究谋划了14项补短板、强弱项、增后劲、利长远的“建设工程项目”，包括：实施流浪乞讨人员救助管理机构建设工程，提升机构标准化、规范化、信息化管理水平；实施居家社区养老服务提升、特困人员供养服务机构改善提升和养老服务人才建设工程，提高居家社区和兜底保障对象养老服务水平；实施未成年人救助保护、儿童福利机构标准化建设工程，力争到2025年底，儿童福利机构优化提质和转型发展全面完成，未成年保护体系基本建成；实施慈善工作示范点建设工程，引导慈善事业做优做强，力争到2025年底，全省慈善工作示范点不少于300个；实施城乡社区治理能

区治理体系和治理能力现代化示范点，培育3000名以上的社区治理骨干，推动治理机制创新和服务能力提升；实施创建百家社区社会组织示范点、社会组织管理人才培养工程，提升社会组织管理服务能力；实施“广东兜底民生服务社会工作双百工程”，实现全省乡镇(街道)社会工作服务站(点)、困难群众和特殊群体社会工作服务站100%全覆盖；实施殡葬服务设施工程，推进火化机尾气节能减排更新改造；实施残疾人福利工程，在尚无精神卫生福利设施且有条件的地(市)或人口100万以上有条件的县(市、区)建设1所精神卫生福利设施；实施“智慧民政”建设工程，提升民政信息化服务和管理水平。